

VALENCIA

Haciéndose ayer comentarios, por lo que algunos periódicos decían, sobre la marcha del ex-gobernador Sr. Capriles y el modo como éste fue despedido.

Saben nuestros lectores que el Sr. Capriles marchó precipitadamente. A las dos de la tarde levantó el Juegado el auto de detención, y a las tres salió con su familia en el tren-correo de Madrid. Pocos minutos después estaban enteradas de su fuga las personas que estaban en contacto con el gobernador dimitido, fueran a la estación para despedirle.

El Correo observó que los ministeriales que formaban parte de aquel pequeño grupo, despidieron al Sr. Capriles con marcada frialdad. Esta manifestación de aquel periódico sentó mal sin duda al órgano de la situación en esta provincia, y ayer se desbordó acusando virulentamente de ingratitude al gobernador cesante a "las clases neutras, la aristocracia, los llamados clericales, los elementos conservadores, todo ese ejército de hipócritas, que habían aplaudido y saludado al Sr. Capriles. Nuestro colega, completamente desacomodado, llega a decir que esas clases neutras están compuestas de egoístas y de vellacos.

Nos parece la censura un poco fuerte, y sobre todo impropia en la presente ocasión. ¿Cómo habrían de ir a despedir al gobernador los que estaban contentísimos con él, si no sabían que se marchaba?

Nosotros creemos haber interpretado el juicio y la actitud de las personas innumerables que mostraron su agradecimiento al gobernador en Valencia, al decir que repetíamos nuestros aplausos por aquel gran servicio; pero que no podíamos aplaudir, sino que debíamos censurar, los arrebatos que le han hecho dejar este gobierno.

Y esa es la misma opinión de La Voz de Valencia, que ha sido uno de los periódicos que más han defendido al gobernador. Decía ayer así refiriéndose a su partido:

"Si tal marcha se hubiese conocido en Valencia, con seguridad que se habría hecho al señor Capriles una nueva y significativa manifestación de consideración y aprecio.

Cierto, ciertísimo que la inmensa mayoría ha ocurrido a la determinación de este señor en cuanto se refiere a aquella cuestión personal; pero nadie olvidará fácilmente cuánto debe Valencia al Sr. Capriles, cuya impetuosa e irreflexiva en el caso de referencia, no puede borrar los beneficios resultados que su acertada gestión ha producido en nuestra capital especialmente.

Aun no se sabe quién reemplazará al Sr. Capriles en el gobierno de la provincia de Valencia. La "Agencia Mencheta", ha oído decir que será el Sr. Ysamonde, actual gobernador de Granada.

Este Sr. Ysamonde, de procedencia conservadora, pareció al gobierno actual que sería un buen gobernador para casos difíciles, y lo envió a Valladolid para combatir la influencia de los gamacistas.

Dice también la "Agencia Mencheta": "El ex-gobernador civil de esa provincia, don Enrique Capriles, ha visitado al ministro de la Gobernación y al subsecretario, con los cuales ha sostenido larga conferencia.

En ella les ha dado cuenta detallada del origen y curso de la cuestión con el Sr. Blasco Ibañez, de la situación, de esa capital y de la condición que le crearon las circunstancias en virtud de las cuales se ha visto obligado a dimitir.

Tanto el ministro como el subsecretario, a pesar de la gran reserva que se han impuesto, parece se hallan satisfechos de la conducta del señor Capriles.

Respecto al sustituto del Sr. Capriles, la reserva es aún más absoluta.

El ministro y el subsecretario se escusan de hablar del particular, y los funcionarios de segunda fila aseguran que nada saben, puesto que es un asunto que resolverán los Sres. Sagasta y Moret de común acuerdo.

Dijimos ayer que una de las partidas del presupuesto de gastos formado por el Ayuntamiento, que ha sido desaprobada por el gobernador de la provincia, es la consignación para crear una banda de música municipal.

Los fundamentos de este acuerdo son los siguientes: "Considerando, por último, que tratándose de un Ayuntamiento que de año en año sus resultados van de aumento hasta alcanzar en los presupuestos adicionales del año 1902, 13.290.902,36 pesetas, y para nivelar sus presupuestos ordinarios recurra a la imposición de arbitrios extraordinarios, los gastos voluntarios y de lujo, como es el de crear una banda municipal, recomiendo a este gobierno las reales ordenes de 14 de marzo de 1890 y 22 de febrero de 1892, se tengan muy en cuenta los presupuestos de las reglas segunda, tercera y cuarta de la real orden circular de 16 de marzo de 1890, castigando todo gasto de aquel carácter, siempre y cuando los Ayuntamientos no se encuentren desahogados en el pago y recaudación de sus atrasos, se impone en justicia la rebaja de la consignación para la banda municipal de 30.000 pesetas."

Cuando se trató de este asunto en el Ayuntamiento, manifestamos que, siendo la creación de dicha banda una mejora simpática, debiera llevarse a cabo, pero cuando estuvieron bien dotados servicios municipales mucho más importantes, que ahora están desatendidos.

Bajo la presidencia del Sr. Igual se reunió ayer la comisión de Policía urbana. Como anunciamos, el asunto principal que había de tratarse era el del proyecto formulado por el arquitecto municipal Sr. Alfaro, referente a construcción de edificios para Escuelas graduadas.

Comprende dicho proyecto cinco manzanas con diez escuelas cada una, mitad para niños y mitad para niñas. Cada escuela constará de salas para clases, con grandes ventanillas, jardín, gimnasio, cocina y comedor. Con estas cincuenta escuelas habrá suficiente para los 5.000 alumnos que hoy existen en la capital. Se estudiará el medio de construir escuelas graduadas en las afueras para 3.000 alumnos, destinando a ello el importe de los alquileres que actualmente satisface la Corporación.

Dicho proyecto fue aprobado por unanimidad, anunciando el Sr. Navarro Reverter una ampliación que presentará al Ayuntamiento, cuando en sesión pública se sancione esto.

Después se acordó proponer al alcalde obligue al Sr. Camaña a construir la acera de su casa de la calle de la Paz, con arreglo al plano formado por el arquitecto mayor; autorizar la instalación de un horno de pan cocer en la carrera de San Luis; que se lleven a efecto de oficio las obras de derribo del alero ruinoso de la casa número 13 de la calle de Caballeros; practicar de oficio el derribo de la casa calle de la Perdiz, recaeante a la de Gil Polo y dejar sobre la mesa el expediente de instalación de un motor a gas en la casa número 4 de la plaza de la Bocha, y el proyecto del traslado del apadero del tranvía del Cementerio frente a éste.

En la próxima sesión del Ayuntamiento el concejal Sr. Torrero presentará un proyecto de ordenanzas municipales, redactado con arreglo a las necesidades de la capital, previo un estudio de las que están en vigor en las principales ciudades de España.

El gobernador civil interino, Sr. Puig y Boronat, ha impuesto una multa de 500 pesetas y otra de 50 a un industrial por haber ocupado con carbón mineral una zona de muelle sin autorización para ello.

Se ha remitido al gobernador civil, debidamente informado, para que a su vez lo traslade al

ministro de la Gobernación, el recurso interpuesto por D. Joaquín Montestinos y varios propietarios, contra el acuerdo del Ayuntamiento prohibiéndoles edificar dentro de la zona de 126 metros, a partir de la Gran-Vía.

—Han sido designados los concejales Sres. Borrás y Guillén Engo para que instruyan el expediente contra el sobrestante de caminos Sr. Albert por faltas cometidas en el servicio.

—Se ha recibido la real orden accediendo a la prórroga de un mes, pedida por la Junta de Obras del Puerto, para aprobar el reglamento de dicha Junta.

—Terminada la licencia que le fué concedida, ha vuelto a encargarse de la inspección de Sanidad municipal el concejal Sr. Fajarnés.

—La Junta local de Prisiones se ocupó ayer de la Carcel Modelo y del informe que ha emitido el Sr. Millán Astray, no adoptándose acuerdo alguno.

Parece que se pedirá autorización para realizar las obras indicadas por el citado jefe de Penales.

—Hacemos nuestra la siguiente denuncia que acoje un colega acerca de los perjuicios que reporta a la salud pública la detención del agua en las pilas de las fuentes, especialmente en la de la plaza de San Lorenzo, que sirve a primeras horas de la mañana de fregadero de cacharros y los mendigos que entran en la ciudad, utilizando también para lavadero de pañuelos y algo más. Estando en tales condiciones el agua, se ha visto que algunas huertanas y pescadoras han dado de beber a sus pequeños, y han empapado el trapo que cubren el pescado en el agua de la citada pila.

Esto no merece más comentarios—dice el citado colega—que poner remedio en el acto, cosa muy sencilla, suprimiendo las llaves de desagüe y bajando éste a flor del piso y hasta con pendiente para que no quede una sola gota de agua detenida, no teniendo en este caso más remedio los consumidores que servirse de los grifos para los distintos usos necesarios.

Esperamos del celo del señor alcalde que atenderá y ordenará tan importante reforma.

—Preciosos globos a los niños que acompañando a los compradores visiten hoy jueves, por la tarde, los Grandes Almacenes "El Águila."

—Hoy se abrirá al servicio público la estación del Grao-Cabañal, del ferro-carril Central de Aragón, para el tráfico de pequeña velocidad por vagones completos que compongan una sola expedición, facturada por un solo remitente y destinada a un solo consignatario.

Para esta clase de tráfico regirán las condiciones de la tarifa general de la referida Compañía, o las de la especial que a la expedición se aplique si alguna les fuese aplicable.

—El presidente de la Sociedad General de Ganadería y Cañadas ha participado al gobernador que, habiendo aparecido en Villar del Arzobispo un ganado atacado de una enfermedad sospechosa, el alcalde designó como lazareto un sitio que hay dentro de una cañada, a pesar de la protesta del visitador de dicha Sociedad.

La primera autoridad civil de la provincia ha pedido antecedentes de la denuncia para proceder con arreglo a justicia.

—Añoche zarzó con rumbo a Cádiz el cañonero "Hernán Cortés", llegado hace dos días de Barcelona.

—El vapor inglés "Cleveland", que se hallaba de observación en el antepuerto, fue ayer despachado por Nantes.

—Ha sido declarado cesante el recaudador de contribuciones de la zona de Gandia D. Ricardo Lopez, y nombrado agente de la segunda zona de Chiva D. José María Torri Marqués.

—El capataz de policía urbana Sr. Cortelles ha denunciado por ruinosas las fachadas de las casas número 8 de la calle del Poeta Lombardi, y 28, 29 y 30 de la de Ribera.

—El juzgado municipal de San Vicente comenzó ayer la instrucción de sumario contra una señora viuda, domiciliada en el entrecruce de la casa letra A, de la calle del Quemadero, que tenía a su servicio una niña de 10 años, a la que, según manifestaron algunos vecinos, martirizaba cruelmente.

La niña, que se llama Concepción Pallás, fué reconocida por el médico de guardia en el Hospital, que la apreció varias contusiones leves en diferentes partes del cuerpo y una masa grave en la cabeza.

Ayer tarde se dio cuenta al juzgado de guardia, que era el del Mar, de que un hombre se había arrojado a la vía al tiempo de pasar el tren tranvía de Silla, en sitio distante próximamente un kilómetro de la estación del Norte.

El maquinista vió que dicho hombre salía de una senda con el propósito de arrojarse a la vía, y dió contravapor a unos 12 metros de distancia, evitando que las ruedas le pasaran por encima; pero el locomóvil le dió al infeliz suicida un topetazo en la cabeza, dejándole al descubierto la masa encefálica y arrojándole sin vida a una cuneta.

El suicida representaba tener unos 34 años de edad, llevaba barba rubia, recortada, y vestía traje oscuro de americana y botas de color.

—Grand Hotel Continental (local de la antigua Fonda de España). El non-plus-ultra de la capital. Restaurant de primer orden, a precio fijo y a la carta.

—El Fosfo-Glicol-Kola Domenech cura la inapetencia, anemia y debilidad general. Véndese en farmacias.

—Las indigestiones, dispepsias y dolor de estómago se curan con el Elixir estomacal de Sais de Carlos.

—La blenorragia, gota militar y toda clase de flujos, por antiguos y crónicos que sean, desaparecen con un solo frasco del Agua Violeta del Dr. Raul. Depósito en la farmacia de Cebizares, calle de Caballeros, 63. Tres pesetas frasco.

—Trebol encarnado.—Nueva creación: Perfume de moda muy persistente. Perfumería Robillard, plaza Cajeros, 66.

Crónica religiosa

En el palacio arzobispal se celebraron ayer los exámenes sinodales anunciados.

Ayer tomó colación canónica de un beneficio vacante en la parroquia de Benisa el presbítero D. Miguel Gandia.

Por primera vez celebró ayer el santo sacrificio de la Misa en la parroquial iglesia de los Santos Juanes, el ilustrado presbítero D. José Prats Gasset.

El templo estaba adornado artísticamente y ostentaba espléndida iluminación, ofreciendo magnífico aspecto, tomando parte en la fiesta una numerosa y escogida capilla de música, dirigida por D. Juan Tomás, que interpretó la misa del maestro Plasencia y motetes del maestro Mareo.

El celebrante Sr. Prats fué apadrinado por sus tíos doña Vicenta Martí de Prats y D. Luis Gasset, llevando las capas de honor los canónigos D. Miguel Camps y D. Constantino Torno.

El canónigo magistral de esta Basílica, doctor Garrido, ocupó la Sagrada Cátedra, pronunciando un elocuente discurso encomiando los beneficios de la religión, y dedicando frases de encomio al nuevo presbítero y a su amatísima madre.

Al terminar la misa, todos los que asistieron a ella felicitaron al celebrante y a su respetable familia, trasladándose después los invitados al Hotel Continental, en donde se les sirvió un espléndido almuerzo, digno de tan renombrado establecimiento.

DR. AVEÑO,

Policlínica médica, enfermedades del estómago, estreñimiento pertinaz, obesidad

POETA QUINTANA, 8, 1.

sustituirle el teniente de la misma arma D. José Samaniego Muniz.

—Ha sido nombrado jefe de la zona de Alicante, el coronel D. Sixto Sanchez.

—Hoy debe llegar de Madrid, con objeto de asistir a las maniobras militares, el capitán de caballería D. Julio Amado, en representación del periódico El Imparcial.

Tribunales

El lunes, a las tres de la tarde, se reunirá en la Audiencia el tribunal de exámenes para procuradores, con el objeto de examinar los expedientes de los aspirantes y acordar el día y hora en que se han de verificar dichos ejercicios. El tribunal lo formarán los Sres. D. Mariano Izquierdo, presidente; D. Salvador Salom, D. José Ferrada, D. Pascual Albert y D. Rafael Vidal.

Escuelas

El día 3 de noviembre se verificará la solemne inauguración del curso en la Escuela libre elemental de comercio, que sostiene el importante y antiguo Sociedad de Socorros mutuos de la Dependencia Mercantil, situada en la calle de Libreros, núm. 2, principal.

El plazo para matricularse en las asignaturas de Gramática, Aritmética, Caligrafía, Francés (dos cursos), Aritmética Mercantil y Contabilidad, será desde hoy al 31 del corriente.

—Ayer se abrieron las clases superiores en la Institución para la Enseñanza de la Mujer. Las de enseñanza primaria lo fueron el 15 de setiembre. La matrícula continuará abierta todo lo que resta de mes.

Fuera de Valencia

MONGADA.—En la taberna de Poma se reunieron anteaer los vecinos de Alfara del Patriar, Manuel Palanca (s) Tuerto de Peñolira, Eduardo Palanca (s) Pellorifa, Bruno Senie, Rosendo Cabo y Bartolomé Molins (s) Tena, los cuales obligaron a bailar a Antonio Sanchez Andrés y después le dieron una tremenda paliza, causándole una herida grave. Los agresores fueron detenidos por la Guardia civil.

CANET DE BERENGUER.—En el término de este pueblo ha sido aislado un ganado por hallarse atacado de glosopodia.

GANDIA.—Entre los festejos que se han celebrado en esta ciudad, el que más ha llamado la atención ha sido la cabalgata, que se organizó el lunes y que recorrió las principales calles. Formaban parte de dicho festejo numerosos carros, entre ellos el de los herreros con su fragua, los de los horneros, labradores, etc., etc. Figuraban además en la cabalgata diversos carruajes bien adornados, los cuales ocupaban elegantes señoras, y cerraba el cortejo una carroza, en la que iba el rey Don Jaime llevando la enseña de la ciudad y un carruaje con la comisión de estas del Ayuntamiento. Tres bandas de música amenizaron la cabalgata, cuyo paso fué presenciado por un gentío extraordinario.

CHERT.—Ha sido nombrado, después de brillantes ejercicios de oposición, abad de la Colegiata de San Ildefonso de la Granja, el joven canónigo de la de Albarraçin, D. Mariano Herrera, hijo de Chert.

AVISO

En vista del gran éxito y aceptación que ha tenido en todas partes el *Cébro de Oriente-Lillo*, dado sus maravillosos resultados para hacer crecer y crear el cabello e impedir su caída, evitar las canas y curar todas las enfermedades del cuero cabelludo, y debido a los grandes y numerosos pedidos que nos han hecho, se nos han agotado las botellas, por lo tanto compramos todos los frascos vacíos que nos traigan de *Cébro de Oriente-Lillo* a 20 céntimos, hasta fin de mes. El que es calvo o le cae el cabello, es porque quiere, pues mediante contacto...

¡Nada se paga si no sale el cabello!
Consulta por el autor D. Heliodoro Lillo, calle de Caballeros, 20, 2.º, Valencia.

Consulta

La que tiene establecida desde hace algún tiempo en el Hotel de Roma la Comisión Médica, representación de los Gabinetes Electro-Terápicos de Madrid y Barcelona, que es la misma que estuvo aquí por abril último, y que ha tenido que prolongar nuevamente, y por segunda vez, su estancia en esta capital hasta el 15 del actual, para poder dar cumplimiento a los múltiples pedidos que diariamente le hacen de los aparatos que aporta y representa de dichos centros para el empleo de las enfermedades que están indicadas, sigue viéndose cada día más frecuentada por multitud de enfermos que en sus dolencias no habían conseguido antes curación o alivio alguno por cuantos medios emplearon a tal objeto. Recomendamos a los dolientes tan excepcional oportunidad de la estancia entre nosotros de la referida comisión, para hacerse visitar de ella, por cuanto son innumerables, como es sabido, las curaciones obtenidas con las aplicaciones de aquellos.

El centenario de la Universidad

En el expresado de la Corte saldrán esta noche los Sres. D. Vicente Calabuig, Carra, D. José Machi, D. Emilio Ribera y el conde de Montornés, que, como dijimos, forman parte de la comisión que ha de ofrecer a S. M. el patronato del Centenario de la Universidad.

El Sr. Vinaixa ha sido comisionado por la alcaldía para preparar alojamiento a la comisión de señores concejales de Madrid, que vendrá con motivo de los festejos del Centenario de la Universidad. Dicho concejal ha pedido ya habitaciones en el Gran Hotel Continental.

En la última sesión que celebró la Asociación de Maestros, se tomaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

Contribuir con 25 pesetas a las fiestas del centenario de la Universidad, y nombrar una comisión, compuesta de D. Carlos Rodao, representante de la Asociación, y D. Francisco Cervera, vicesecretario, para que concurren, en nombre y por cuenta de la misma, a los actos que se celebren con motivo del referido centenario.

Lista de donativos para sufragar los gastos de las fiestas centenarias de la fundación de esta Universidad.

—Suma anterior, 17.745 pesetas.

—La Unión del Magisterio de Cartagena, 50 pesetas; Ayuntamiento de Albufera, 50; de Villanueva de Castellón, 50; de Alacant, 25; de Alginet, 25; de Novelda, 25; Sociedad Científico-Literaria de Maestros de primera enseñanza privada de Valencia, 50.

—Señor conde de Romanones, 100 pesetas; don Francisco Silveira, 250; D. Federico Requejo, 250; señor conde de Montornés, 125; D. Peregrin Casanova y Churrua, 100; D. Julián Lopez Chavarrá,

LAUREADO CON MEDALLA DE ORO DEL INSTITUTO MÉDICO VALENCIANO

MASAJE

acompañaba otro artista de gran sensibilidad; el organista de la iglesia de Manacor, D. Antonio Pont. El maestro Pedrell, no solo dió sus conferencias teóricas, sino que las ilustró con ejecuciones que asombraron a los oyentes, tanto era la belleza de aquel arte. Al regresar a Mallorca, Noguera y el Sr. Pont habían decidido que se estableciese allí la música polifónica.

El mismo año ya se ejecutaron, bajo la dirección del referido maestro Pont, obras de Palestrina, y siguiendo el trabajo, se había llegado a formar un núcleo de cantores, que al poco tiempo interpretó funciones religiosas, obras como el *Miserere* de Allegri, y los *Improperia* de Palestrina. Esta era la primera base, y comprendió Noguera que allí estaba el germen de una organización importante; se trataba de marcar una dirección artística, una finalidad, en el sentido progresivo, y decidió formar un coro a capella, como se han formado otros en el extranjero.

"Pocas horas bastaron para dejarla constituida en forma que hoy tiene", dice su iniciador, y con el nombre de *Capella de Manacor*, nació la floreciente falange artista que venia dispuesta a hacer revivir la flor del arte verdadero, rompiendo con las desdichadas rutinas que en el templo introducen ignorantes músicos, y dignificando la canción popular, desinfectándola del virus canallasco, haciéndola revivir con su fresca y poderosa poesía.

Efectivamente, ya no se trató de cantar solo música religiosa del siglo de oro, sino también obras inspiradas en cantos populares, a fin de tomar parte en fiestas distintas y fuera del templo. Así es como a los pocos meses de estar constituida la nueva asociación, como parte en el concurso de Soler, llevándose el premio sobre el Orfeón de Palma, fundado por el maestro Goula. Después fué ereccionado en importancia; la Diputación de Palma encargó a la *Capella* la parte musical de algunas funciones religiosas que se celebraban en la Catedral y costaba dicha entidad; los artistas extranjeros que visitaban Mallorca, elogiaron la *Capella* en las revistas más importantes de Francia y Bélgica; el compositor francés León Morell le dedicaba sus escritos; a su fiesta anual acciden personalidades como Pedrell, y lo que parecía empresa difícil, tiene al presente hermosa realidad.

La música que interpreta la *Capella* no se parece en nada a la de los orfeones. No se trata de un arte, sino de un arte de escuela de canto, ni de ejecuciones académicas; se trata del sentimiento puro, de la difusión de espíritus sencillos que cantan como si fueran impresiones de la naturaleza y del espíritu.

Oyendo la *Capella*, no se fija la atención en el estudio que aquella labor representa, ni en lo difícil de las obras (la mayor parte de ellas ofrecen dificultades enormes para su ejecución), ni en nada, en fin, que demuestre esfuerzo u obstáculo venido. Al oír aquellos cantores, solo se siente su ingenuidad, la seriedad con que interpretan la música sacra, o la poesía de las canciones populares; esta es la labor verdaderamente artística; no sorprende con bruscos *fortes* y *pianos* imperiosos; se procura hacer fuerte la voz de tal bajo o los alientos de tal tenor; nada más haaci que poner de relieve la piedad de una plegaria, la alegría del sol de primavera.

En la *Capella*, esta música encuentra y no sé qué acantos de convicción, que difícilmente se pueden buscar en otras partes. Y es que está formada en su mayor parte por trabajadores del campo y por niños; son almas sencillas, ya lo hemos dicho, y pueden cantar sin fingir, tal como sienten de veras; aquellos espíritus pueden cantar, creyéndolo, un tema piadoso; y pueden sentir mejor que nadie esa vida de la naturaleza que les rodea y a la que tanto aman, pues para ellos son sonrie el mes de mayo cuando viene, y las estrellas miran, y el bosque habla.

¡Imaginos el efecto de un canto de Victoria, ó de una composición de Noguera, resonando en las fantásticas naves de las Cuevas del Pirata, repercutiendo en aquellas galerías de estalactitas, en aquellos sombríos corredores con sus lagos subterráneos misteriosos!

En las composiciones del siglo XVI que canta la *Capella*, distingúense las del gran maestro español Victoria, por su expresión vigorosa y ardiente, hasta el punto que, cuando las dió a conocer en la corte pontificia, los astudados músicos se quejaban milanaba aquel genio audaz con sus atrevidos, decían que tales obras estaban engendradas por sangre mora, *generato di sangue moro*.

Entre la música moderna, los cantos populares son la base del repertorio; todas las escuelas tienen cabida, desde la simple canción de niños, hasta los cantos noruegos de Grieg. *El sabor de la tierra*, de las canciones mallorquinas, es verdaderamente admirable, y los mejores poetas de la isla han contribuido a extender el repertorio; al oír la puesta su inspiración el notable compositor Noguera. De las primeras canciones mallorquinas que cantó esta corporación, fué una que dió a conocer por Europa, con gran aplauso, el célebre Slawiansky de Agrenoff, director de la famosa capilla rusa; la escribió Noguera a excitación del reputado músico ruso, y se titula *La falange*; era un tema de los que cantan los niños jugando al corro. Recordado además la impresión de dulce calma que tiene *La siesca*, de Gabriel Alomar; *Fill d'anim*, de Alcover, y la *Hivernada*, de Oliver, todas con música de Noguera; son tan hermosas, poética como musicalmente.

Cuando se conoce la labor de la *Capella*, no puede menos de alabarse la energía y la constancia del director D. Antonio Pont, un presbítero que hace pensar en la figura de aquellos cantores de otros tiempos, llevando su entusiasmo a cuando le rodea y su arte a los que con el trabajan.

Antes de concluir, quiero copiar aquí algunas estrofas del himno propio de la *Capella*; la letra es del conocido literato mallorquin Miguel Sanja Oliver; la música es de Noguera; poeta y músico coinciden en crear una obra maestra de ejercicio coincidente en crear una obra maestra de presión, que refleja admirablemente el carácter de la *Capella*. A un mismo tiempo es humilde y sincera; es el espíritu popular levantándose sano, puro, contra la invasión de la ignorancia y la pederantería. Hé aquí la letra:

¡Au, germans del pla i la serrall!
[Via fora, ¡Deu nos guard!
Sobre l'or de nostra terra
repleguem novell esbart!
que reuanyá l'ort de guerra
de la mensada de l'art!
Que revisca forta y sana
del palau a la cabana,
desde l'cim fins a la plana.
¡Hossanna! ¡Hossanna!

¡Oh, Mallorca, dolça y bella!
Per cantar-te les llacors,
s'ha juntat esta gabella
de pagesos conradores;
s'ha juntat en la Capella
dels antics mestres cantors.
Que revisca forta y sana
del palau a la cabana,
desde l'cim fins a la plana.
¡Hossanna! ¡Hossanna!

La música de la "Capella de Manacor"

Hace cinco ó seis años dió en el Ateneo de Barcelona el maestro Pedrell aquellas célebres conferencias sobre la *música polifónica*, que tanta resonancia adquirieron y tanta influencia habían de tener. En efecto, puede decirse que, gracias a ellas, se introdujo en España el renacimiento de esta música grande y elevada, que habiendo tenido un nombre español, el de Victoria, acimado entre nosotros, para mengua nuestra, sino que de aquella música se había perdido el rastro. La ola creciente de la estúpida vulgaridad ahogó la obra del genio, y a este seguimos ignorándole cuando en el extranjero renacia con mas fuerza que nunca su gran figura.

A estas conferencias de Pedrell asistió un artista mallorquin, Antonio Noguera, músico de raza, digno de un lugar preferentísimo en cualquier parte donde no se llame genios a los imbeciles factores de *scottis* y *polcas*, y al cual

acompañaba otro artista de gran sensibilidad; el organista de la iglesia de Manacor, D. Antonio Pont. El maestro Pedrell, no solo dió sus conferencias teóricas, sino que las ilustró con ejecuciones que asombraron a los oyentes, tanto era la belleza de aquel arte. Al regresar a Mallorca, Noguera y el Sr. Pont habían decidido que se estableciese allí la música polifónica.

El mismo año ya se ejecutaron, bajo la dirección del referido maestro Pont, obras de Palestrina, y siguiendo el trabajo, se había llegado a formar un núcleo de cantores, que al poco tiempo interpretó funciones religiosas, obras como el *Miserere* de Allegri, y los *Improperia* de Palestrina. Esta era la primera base, y comprendió Noguera que allí estaba el germen de una organización importante; se trataba de marcar una dirección artística, una finalidad, en el sentido progresivo, y decidió formar un coro a capella, como se han formado otros en el extranjero.

"Pocas horas bastaron para dejarla constituida en forma que hoy tiene", dice su iniciador, y con el nombre de *Capella de Manacor*, nació la floreciente falange artista que venia dispuesta a hacer revivir la flor del arte verdadero, rompiendo con las desdichadas rutinas que en el templo introducen ignorantes músicos, y dignificando la canción popular, desinfectándola del virus canallasco, haciéndola revivir con su fresca y poderosa poesía.

Efectivamente, ya no se trató de cantar solo música religiosa del siglo de oro, sino también obras inspiradas en cantos populares, a fin de tomar parte en fiestas distintas y fuera del templo. Así es como a los pocos meses de estar constituida la nueva asociación, como parte en el concurso de Soler, llevándose el premio sobre el Orfeón de Palma, fundado por el maestro Goula. Después fué ereccionado en importancia; la Diputación de Palma encargó a la *Capella* la parte musical de algunas funciones religiosas que se celebraban en la Catedral y costaba dicha entidad; los artistas extranjeros que visitaban Mallorca, elogiaron la *Capella* en las revistas más importantes de Francia y Bélgica; el compositor francés León Morell le dedicaba sus escritos; a su fiesta anual acciden personalidades como Pedrell, y lo que parecía empresa difícil, tiene al presente hermosa realidad.

La música que interpreta la *Capella* no se parece en nada a la de los orfeones. No se trata de un arte, sino de un arte de escuela de canto, ni de ejecuciones académicas; se trata del sentimiento puro, de la difusión de espíritus sencillos que cantan como si fueran impresiones de la naturaleza y del espíritu.

Oyendo la *Capella*, no se fija la atención en el estudio que aquella labor representa, ni en lo difícil de las obras (la mayor parte de ellas ofrecen dificultades enormes para su ejecución), ni en nada, en fin, que demuestre esfuerzo u obstáculo venido. Al oír aquellos cantores, solo se siente su ingenuidad, la seriedad con que interpretan la música sacra, o la poesía de las canciones populares; esta es la labor verdaderamente artística; no sorprende con bruscos *fortes* y *pianos* imperiosos; se procura hacer fuerte la voz de tal bajo o los alientos de tal tenor; nada más haaci que poner de relieve la piedad de una plegaria, la alegría del sol de primavera.

En la *Capella*, esta música encuentra y no sé qué acantos de convicción, que difícilmente se pueden buscar en otras partes. Y es que está formada en su mayor parte por trabajadores del campo y por niños; son almas sencillas, ya lo hemos dicho, y pueden cantar sin fingir, tal como sienten de veras; aquellos espíritus pueden cantar, creyéndolo, un tema piadoso; y pueden sentir mejor que nadie esa vida de la naturaleza que les rodea y a la que tanto aman, pues para ellos son sonrie el mes de mayo cuando viene, y las estrellas miran, y el bosque habla.

¡Imaginos el efecto de un canto de Victoria, ó de una composición de Noguera, resonando en las fantásticas naves de las Cuevas del Pirata, repercutiendo en aquellas galerías de estalactitas, en aquellos sombríos corredores con sus lagos subterráneos misteriosos!

En las composiciones del siglo XVI que canta la *Capella*, distingúense las del gran maestro español Victoria, por su expresión vigorosa y ardiente, hasta el punto que, cuando las dió a conocer en la corte pontificia, los astudados músicos se quejaban milanaba aquel genio audaz con sus atrevidos, decían que tales obras estaban engendradas por sangre mora, *generato di sangue moro*.

Entre la música moderna, los cantos populares son la base del repertorio; todas las escuelas tienen cabida, desde la simple canción de niños, hasta los cantos noruegos de Grieg. *El sabor de la tierra*, de las canciones mallorquinas, es verdaderamente admirable, y los mejores poetas de la isla han contribuido a extender el repertorio; al oír la puesta su inspiración el notable compositor Noguera. De las primeras canciones mallorquinas que cantó esta corporación, fué una que dió a conocer por Europa, con gran aplauso, el célebre Slawiansky de Agrenoff, director de la famosa cap

Terminemos con unas frases del propio músico Noguera: "Si las interesantes conferencias pronunciadas por el Sr. Pedrell en el Ateneo Barroco no hubiesen dado más fruto que la creación de la Capella de Manacor, podrían darse por muy bien empleadas las energías puestas en juego por el maestro."

EDUARDUS

NULES

Para la Virgen de la Soledad

Nules 14 octubre de 1902.

Sr. Director de Las Provincias.

El sábado último fué recibida en esta villa una preciosa andá, costada por el municipio y destinada a la Virgen de la Soledad.

Por la noche y después de correr y dar muerte a un bravo toro, se colocó tan venerada imagen sobre la referida andá, y se trasladó procesionalmente desde su capilla a la iglesia parroquial, acompañada y presidida por el clero y Ayuntamiento.

Imposible describir el entusiasmo de los vecinos al ver a su excelsa Patrona llevada tan majestuosamente por doce entusiastas jóvenes, y sobre tan artístico trono, que es del más puro y noble estudio estilo plateresco, el mismo que ostenta el hermoso altar y capilla donde está depositada tan venerada imagen.

Tiene aquel la forma cuadrangular, viéndose en sus cuatro lados, y en su bonita composición en el dibujo, cuatro airozas cornucopias, rematadas por la corona imperial y sostenidas por ocho graciosos niños, que llevan airozos candelabros con luces, y encastran en ellos, sirviendo de marco, los atributos de la Virgen y el escudo de la villa; combinando en dichos adornos se forman las cuatro magníficas cantoneras, sobre las que descansan en graciosos grupo ocho niños sosteniendo las tulipas que, en número de diez y seis, contribuyen a dar majestad a la Virgen.

En su centro, y sobre bonita y bien decorada plataforma, se elevan cuatro elegantes y variadas cartelas, que sirven de sostén al trono en que descansa la imagen, la cual, y agrupados a sus pies, tiene dos mancebos, que llevan en sus manos el paño de la Verónica y la corona de espinas.

El domingo se celebró una solemne función religiosa, oficiando el presbítero D. Basilio Champel, y ocupando la Sagrada Cátedra el doctor don Trinitario Mariner, explicando, con su elocuente palabra y sentidos párrafos, las bondades de la Virgen y el bien que proporciona a los hijos que en ella depositan su confianza. Por la tarde se organizó una lucida procesión, en la cual se demostró por el numeroso acompañamiento la fe y amor que profesan a su excelsa Patrona, y siendo precedida por multitud de forasteros y de los pueblos vecinos.

De plácemes debe de estar el cura arcipreste D. Agustín Martorell y el clero al recibir esta artística obra, y unirla a las muchas que hoy posee, y muy satisfechos los artistas D. Tomás Soler, tallista, encargado por el Ayuntamiento para la ejecución de la obra; D. Modesto Quillís, escultor, y D. José Jorge, por el dorado, pues han sido muchas las pruebas de satisfacción y aprecio que se les ha dado, y a la cual unimos la nuestra.

Diario de Avisos

MIL PSETAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curan mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. — Plaza del Pinar 3, Farmacia, Barcelona.

Las **GOTAS CONCENTRADAS** de **HIERRO BRAVAIS** con el remedio más eficaz.

Contra la ANEMIA, los COLORES PALIDOS, etc. — Calle Ferrandis 6, Farmacia, Barcelona. — 130, rue Lafayette, PARIS.

CURAN EL ESTÓMAGO, HIGADO Y RÍÑONES LAS **AGUAS DE BURLADA** PARA LOS DIBÉTICOS NO HAY OTRO REMEDIO QUE LAS **AGUAS DE MESA** LAS

MÚSICA para Guitarra TÁRREGA
1.ª colección: 7 piezas, a 8 pesetas.
2.ª id. 11 id. a 8 id.
Antich y Tena. — San Vicente, 99. — Valencia

A los profesores de primera enseñanza
Se desea un profesor para las escuelas de la sociedad de ahorrados "La Constructora Valenciana", calle del Mar, 119. Para más informes en la secretaría de 7 a 8 noche.

Todas las misas que se celebrarán mañana 17 del corriente en la iglesia del real Colegio de Corpus-Christi, de esta ciudad, y el aniversario que el mismo día se celebrará en la iglesia del convento de las monjas de Santa Clara de Gandia, serán en sufragio del alma de

D. Rosa Ponguet y Román
de Laborde-Bois Jacquet

Sus hijos y nietos suplican a los demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, de lo que recibirán favor.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS
De la Correspondencia de Valencia

Madrid 15, a las 15:10.
El Sr. Sagasta nada ha resuelto todavía respecto al anunciado viaje del rey a Valladolid. Tampoco muestra decidido el jefe del gobierno a que el rey dirija un Mensaje a las Cortes, como antes se hacía y como pedía el Sr. Romero Robledo.
El ministro de la Guerra ha puesto hoy a la firma del rey los siguientes decretos:
Concediendo grandes cruces del Mérito Militar, blancas, a los generales de brigada de la escuela de reserva D. Leopoldo Sanmartín, don Juan Balbes, D. Dámaso Lizaso y D. Ernesto Oyero. Una extensa combinación de mandos en infantería. Nombrando jefe de la zona de Alcañete al coronel D. Sixto Sánchez.
El viernes próximo se firmará el decreto au-

Todas las misas que se celebrarán mañana 17 en la real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, serán en sufragio del alma de

Doña Carmen Marco
de Lopez-Chavarri

en cumplimiento del quinto año de su fallecimiento

Su viudo ó hijos suplican a sus parientes y amigos la asistencia a algunos de dichos actos religiosos.

Todas las misas que se celebrarán mañana 17 en la real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, serán en sufragio del alma de

D. ALBERTO MELENDEZ GONZALO

Congregante de la Inmaculada Virgen María y San Luis Gonzaga y alumno de la Facultad de Derecho

falleció el 10 de los corrientes, a los 16 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual, el R. P. Director de la Congregación Mariana, su afilida madre, hermanos, hermano político, tías, prima, sobrinos y la Redacción de La Voz de Valencia, suplican a sus amigos encomiendan a Dios el alma del finado y asistan al funeral que en sufragio del mismo se celebrará mañana viernes, a las diez y media, en la iglesia parroquial de San Esteban, por lo que les quedarán agradecidos.

Todas las misas que se celebren el mismo día en dicha iglesia de San Esteban, serán en sufragio del alma del finado.

El mismo día y los ocho siguientes, a las seis de la tarde, se rezará, con la misma intención, el Santo Rosario en la capilla de la Comunión de la repetida parroquia de San Esteban.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de Valencia se ha dignado conceder 80 días de indulgencia a todos los fieles residentes en esta diócesis, por cada misa que oyeren, sagrada Comunión que aplicaren, parte del Santo Rosario ó cualquiera otra oración aprobada que rezaren por el alma del difunto en particular y por las del purgatorio en general, y si el rosario se rezare en compañía de alguna persona de la familia del finado, 80 días mas por cada uno de los misterios.

También concede 40 días de indulgencia a los fieles de la jurisdicción castranese el Provicario general Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Sión.

No se reparten esquelas.

ACADEMIA PREPARATORIA TEÓRICO-PRÁCTICA
PARA LOS ASPIRANTES A SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO
Calle Ausias March, 9, entresuelo (junto a San Bartolomé)

THE SANCHO
ACADEMY OF LANGUAGES
Fascual y Genís, núm. 13, entresuelo, izquierda

Los métodos modernos reconocen que la gramática y el diccionario no son para los principiantes; que las palabras no se adquieren sino en frases y sentencias, y que la lectura de un libro extranjero, con la ayuda de una buena traducción, es mucho mejor que manejar con torpeza un diccionario. — W. T. Stead.

"Review of Revivis", London, July 1902.

La enseñanza en esta Academia es gradual, y el estudiante solo pronuncia el idioma que ha de aprender desde el primer día, auxiliándose de la gramática cuando la necesidad lo exija.

Este método, por el cual nos regimos en francés, inglés y alemán, es el que en la actualidad se sigue en la célebre Academia The Cortina School of Languages de New-York.

En contabilidad, aritmética mercantil y dibujo lineal y figura procuramos unir la teoría a la práctica.

También se explican los programas de matemáticas y dibujo del Instituto.

La Academia tiene profesores graduados para cada estudio.

Para detalles, dirigirse al director D. Vicente Sancho, profesor de inglés y español, con títulos académicos expedidos en los Estados-Unidos y España, e intérprete jurado del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad. — Clases para señoritas. — Lecciones de ensayo gratuitas.

ACADEMIA MARTÍ 2.ª enseñanza y carreras especiales
SE ADMITEN ENCARGOS PARA MATRÍCULA
CABILLEROS, 16

torizando al ministro de Instrucción pública para presentar a las Cortes el proyecto de codificación de la enseñanza.
En el ministerio de Hacienda se ha terminado ya la redacción del proyecto de ley de *afidavit*, que será uno de los primeros que el señor Rodríguez presentará a las Cortes.
La Cámara de Comercio de Orán ha dirigido una exposición al ministro de Estado solicitando termine el pleito sobre el pimentón por los graves perjuicios que causa a aquel comercio.
Muestra partidaria dicha Cámara de la mezcla del pimentón con aceite de olivas.
Madrid 15, a las 17:25.

El ministro de Marina ha puesto hoy a la firma del rey los siguientes decretos:
Concediendo grandes cruces del Mérito Naval al capitán de navío de primera clase don Pio Porcell y al ordenador de pagos de primera D. Agustín Suarez. Convocando a oposiciones para cubrir diez plazas de alumnos en la Escuela Naval.
Después del despacho con el rey, los señores Sagasta, Weyler y duque de Veragua han cumplimentado a la infanta doña María Teresa con motivo de ser su santo.
Un despacho oficial de Lisboa anuncia que el rey de Portugal pasará mañana por Medina.
Ha regresado a Madrid el ex-ministro Sr. Villanueva.
Barcelona. — En la iglesia de Santa Teresa se ha celebrado esta mañana la misa de Comunión general, que ha dicho el cardenal Sr. Casañas. El templo estaba brillante. A las cuatro de la tarde han marchado los peregrinos en número de 860. Al frente figuran el cardenal Sr. Casañas, el arzobispo de Sevilla y los obispos de Tortosa, Vich y Solsona. Al partir el tren se han dado vivas al Papa-rey, a la Unidad Católica y al Sagrado Corazón de Jesús.

Según los comentarios por el espectáculo dado ayer por los catalanistas en la sesión del Ayuntamiento, pidiendo que solo se subvencione a las escuelas en las que se enseñe en catalán. El gobernador no oculta su disgusto. Ha telegrafado al ministro en términos muy desfavorables, según se dice, para el alcalde.
Se asegura que éste dejará pronto de desempeñar el cargo. También circula el rumor de que será suspendido el Ayuntamiento.
Madrid 15, a las 18:25.

El Sr. Romero Robledo ha conferenciado esta tarde con el Sr. Sagasta.
En breve firmará el Sr. Suarez Inclán un decreto restableciendo la Junta Consultiva Agronómica. La formarán cinco ingenieros inspectores. Mañana se reunirá la Junta técnica para redactar el reglamento por que ha de regirse.
El domingo se reunirá los diputados republicanos para cambiar impresiones respecto a la campaña parlamentaria que comenzará el lunes.
Han regresado a Madrid los Sres. Dato y Alvarez (D. Melquíades).
El diputado por Tarragona, señor barón de la Torre, muéstrase sorprendido por la noticia refe-

rente a un desafío con un vizconde francés. Cree se trata de un asunto que se ha apropiado indebidamente dicho título.
Zaragoza. — Se ha verificado la colocación de la primera piedra para el edificio que ha de servir de noviciado a los hermanos de Santiago. Han asistido el obispo y las autoridades.
Vigo. — El canónigo Marqués de Molina, de tuvo a cuatro trañeras. El comandante ordenó que los patronos se presentaran en la comandancia de Marina, y como estos no lo hicieron, fueron encerrados en la cárcel. Las trañeras fueron varadas en la playa, distribuyéndose la pesca entre los asilos. Se ha reunido la Junta de Pesca, no llegándose a un acuerdo entre jeiteros y trañeros.

Agencia MENCHETA
(Conferencia telefónica)
Madrid 15, a las 23:50.

Los vitalicios
Se confirma que los nombramientos de senadores vitalicios se firmarán en la actual semana.

Los silv-listas
El Sr. Silvela reunirá en el Senado a las minorías de su partido la víspera de la apertura de las Cortes.

Protesta
Los mauristas de Valladolid han telegrafado a El Español protestando contra el hecho de haberse prescindiendo ahora de los compromisarios que estaban elegidos ya para la votación de senadores.

Sentencia de muerte
En Sevilla ha sido sentenciado a pena capital el vecino de Marchena, Francisco Torres, que mató a su esposa estando embarazada, y luego se arrojó al tren, resultando con heridas graves. De estas curó, pero quedó imposibilitado.

El Exterior español
En la Bolsa de París el Exterior español que bajó a 83 80, tuvo luego algunas oscilaciones.

La reina de Portugal
Comunican de Lisboa que la reina Amelia, que hace dos meses se halla deliada, padece un enfriamiento, no siendo exacto que la dolencia reconozca por causa una afección cardíaca.

Los mineros franceses
Los despachos de Saint Etienne dicen que los delegados de los Sindicatos han rechazado la huelga general.

El general de los carmelitas
Telegrafan de Roma que ha sido elegido general de los carmelitas el alemán P. Pio Najer.

En Santo Domingo
Los cablegramas de Cabo Haitiano comunican que el general Deschan se ha levantado en armas contra el gobierno provisional de la República de Santo Domingo.

Discurso comentado
Según anuncian de Londres, es muy comentado el discurso que acaba de pronunciar en Manchester mister Balfour, diciendo que hay que defender el bill clerical en la enseñanza.

Si la contestación es negativa, surgirá la crisis.
Procesado atento
En la Audiencia de Cadix, al ir a comenzar ayer la vista de una causa por robo, recibió el fiscal una carta de uno de los procesados, diciéndole que sentía no poder asistir al acto, por tener que marchar al extranjero.
Gimeno Vizerra.

Mas noticias de Jerez
Madrid 16, a las 2:20.
Acaban de recibirse despachos de Jerez comunicando que mas de 300 obreros agricultores reunieron anoche, y después de muchos discursos defendiendo las bases que presentaron al alcalde, y que ha publicado la prensa, acordaron la huelga general, sin esperar el regreso del alcalde, que viene a Madrid, como es sabido, a apoyar las reclamaciones de los campesinos.
Todos los oradores recomendaron gran energía para sostener la huelga en sentido pacífico, sin derramamiento de sangre y sin coacciones. Así se acordó por aclamación.
Gimeno Vizerra.

El gobernador de Valencia
Madrid 16, a las 2:50
Aunque la prensa indica con todas seguridades al Sr. Vasmonde para gobernador civil de Valencia, los señores conde de Romanones y Suarez Inclán háme dicho que nada hay acordado todavía.
A bastonazos
A las diez de la noche salía de las oficinas del Consejo de Administración de la Compañía de los ferrocarriles del Norte, sitas en el paseo de Recoletos, el director Mr. Aubert.
Un empleado jubilado que le esperaba, acercósele, y después de una violenta discusión le asestó un palo, al que contestó Mr. Aubert.
Cambióse algunos bastonazos, y luego fueron conducidos a la delegación.
Los contendientes presentaban algunas contusiones.
Gimeno Vizerra.

Atentado?
Madrid 16, a las 8:25
La policía de Buda-Pesth supo que había un complot para atacar contra la villa del presidente de la Cámara, pues los anarquistas querían colocar una bomba de dinamita debajo del estrado.
Ignórase si se trata ó no de una brom; pero de todos modos las autoridades han adoptado precauciones y en la Cámara se ejerce una vigilancia escrupulosísima.
Detención
A la una de esta madrugada ha sido detenido, al salir del Teatro de Apolo, José Soler, autor del asesinato cometido en la calle del Marqués de Santa Ana.
Gimeno Vizerra.

Duelo
Madrid 16, a las 4.
En los alrededores de París verificóse ayer un duelo entre el abogado Mr. Verger y el capitán Ollivier, que mandó el piquete del entierro de Zola. Cambióse dos tiros, sin consecuencias.
El origen del duelo ha sido el siguiente:
Estaba Mr. Verger viendo en una Ilustración unos dibujos y fotografías del entierro de Zola, cuando se le acercó el capitán Ollivier y le dijo: —Yo tuve la honra de mandar el piquete.
El abogado contestó: —Mas que honor, debía ser eso una vergüenza.
A estas palabras siguieron unos cuantos bofetones, y luego la visita de los padrinos.
Gimeno Vizerra.

Servicio ESPECIAL

Cámaras francesas
Madrid 15, a las 23:20.
La Cámara de los diputados ha acordado discutir en conjunto todas las interpelaciones que se refieren al cierre de las escuelas congregacionistas.
MM. Aynard y de Mun han pronunciado extensos discursos contra el cierre de dichas escuelas, sosteniendo que fué ilegal, y que tal medida constituye un atentado a la libertad.
El jueves seguirá esta discusión.

Los generales boers en Paris
Esta noche han asistido los generales boers al Nuevo Teatro, donde se ha celebrado una reunión.
Al salir del hotel en que se hospedaban, han sido aclamados calorosamente por el público.
Cuando los generales boers han aparecido en el escenario, se les ha tributado una grande y prolongada ovación. Los aplausos y las aclamaciones han durado largo rato.
El general Botha ha manifestado la gratitud que sentían por las muestras de simpatía que los boers han recibido de Francia, por los auxilios que esta nación les ha prodigado, por sus ambulancias y por la acogida que dispensó a mister Kruger.
Ha enaltecido la memoria de Villebois Mareuil; ha expuesto la triste situación de los campos de concentración, y ha dicho que las pérdidas sufridas por los boers ascienden a mas de mil millones.
Ha reclamado, no el apoyo político, sino el económico, y se ha felicitado de que los boers lleven en sus venas sangre francesa.
La concurrencia ha asistido el discurso de Botha con ruidosos aplausos.

Los mineros huelguistas
La huelga de los mineros sigue en el mismo estado. La noche ha sido bastante agitada en el Paso de Calais, en donde los huelguistas continúan patrullando. Las tropas se han visto obligadas a dispersar a los huelguistas en varios puntos.
Gimeno Vizerra.

De Barcelona
Madrid 16, a las 1:30.
De Barcelona comunican lo siguiente:
La Diputación provincial contribuirá con pesetas 47,000 al monumento del rey D. Alfonso XII.
Ha marchado un tren especial conduciendo 700 peregrinos que se dirigen a Roma. Presiden la expedición el cardenal obispo de Barcelona, Sr. Casañas, el arzobispo de Sevilla y los obispos de Madrid-Alcalá y Vich.
Correctivo
El ministro de Obras públicas, Sr. Suarez Inclán, ha impuesto un correctivo a tres ingenieros por negligencia observada al estudiar las causas de la catástrofe ocurrida en las minas de Camargo (Santander).
Gimeno Vizerra.

Conferencias científico-religiosas
dadas en Barcelona durante la Cacernea de 1899 por el reverendo P. Paulino Alvarez, de la Orden de Predicadores.
Segunda edición.—Un elegante tomo en 8.º prolongado, de 214 páginas y hermosa impresión.—Precio, 1.005 pesetas.
Los pedidos, imprenta Domenech, Mar. 35.

CAMBIO OFICIAL DE AYER
SEGUN BOLETIN DE COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA
Paris.—Cheque de banquero: 31'50.
Londres.—Cheque de banquero: 33'05

NUUESTRO SERVICIO
POR TELEGRAFO Y TELEFONO
TELEGRAMAS BURSÁTILES
Cotización del Colegio de Corredores
Barcelona 15, a las 16.

DE LA CASA PEDRO GALIANA
D. Juan de Austria, 19.
Negociación de valores del Estado, de corporaciones y de empresas mercantiles é industriales. — Barcelona 15, a las 16:25.

5 por 100 interior.	72 81	Guineas.	00'90
5 por 100 amortizable.	94 85	Mercantil.	00'90
Nortés.	82 20	Paris: 4 por 100 exterior.	89'05
E. C. de M. Z. Alianza (acciones).	93 80	Madrid: 4 por 100 interior.	78'77
E. C. de Oranes (acciones).	39 90	Francos.	31'29
Cambios en París, a 90 días.	23 50	Libras.	33'08
Cambios en Londres, a la vista.	23 05		

La cuestión obrera en Jerez
Madrid 16, a las 1:55.
Dicen de Jerez que el alcalde de aquella ciudad salió para Madrid llevando redactadas las bases para el arreglo de la cuestión obrera.
Dichas bases están de acuerdo con las pretensiones de los obreros, patronos y entidades de Jerez.
Huelga que amenaza
En Arcos de la Frontera los obreros del campo han formulado unas bases para el trabajo en invierno, presentándolas a los patronos, quienes han dicho que las estudiarán y contestarán.

Postres variados
El **Algo de poesía**
TARJETAS POSTALES
A. J. DE HABANA
Señora; si por ventura es usted amable y bella, como lo son las mujeres que nacen en esa tierra, quiere usted hacerme el obsequio, que agradeceré de veras, de mandarme su retrato a cambio de esta tarjeta? Es el capricho de un viejo que ha cumplido ya setenta.
A UN RICO COLECCIONISTA
De estos renglones al pie va la firma que apetece; cómo negarla podré, si la he puesto muchas veces debajo de un pagare?
MANUEL DEL PALACIO

Frase hecha
La solución mañana.
Solución a la charada anterior: **Tiralineas**.
Imprenta Domenech, Mar. 35.

El incendio de hoy
Esta madrugada, a las tres y media, avisaron las campanas que se había declarado un incendio. Era en un almacén de muebles situado en la plaza de Atarazanas, del Grao.
Dicho almacén pertenece a D. Salvador Llavador.
Advertido el siniestro, se ha procurado atajarlo; pero como se trataba de materia de fácil combustión, no se ha podido evitar que el fuego adquiriera desde los primeros momentos gran incremento y las llamas se ensorrecieron pronto de todo el almacén.
Los muebles que había han sido destruidos casi en su totalidad. Las pérdidas son de alguna consideración.

El incendio de hoy
Esta madrugada, a las tres y media, avisaron las campanas que se había declarado un incendio. Era en un almacén de muebles situado en la plaza de Atarazanas, del Grao.
Dicho almacén pertenece a D. Salvador Llavador.
Advertido el siniestro, se ha procurado atajarlo; pero como se trataba de materia de fácil combustión, no se ha podido evitar que el fuego adquiriera desde los primeros momentos gran incremento y las llamas se ensorrecieron pronto de todo el almacén.
Los muebles que había han sido destruidos casi en su totalidad. Las pérdidas son de alguna consideración.

El incendio de hoy
Esta madrugada, a las tres y media, avisaron las campanas que se había declarado un incendio. Era en un almacén de muebles situado en la plaza de Atarazanas, del Grao.
Dicho almacén pertenece a D. Salvador Llavador.
Advertido el siniestro, se ha procurado atajarlo; pero como se trataba de materia de fácil combustión, no se ha podido evitar que el fuego adquiriera desde los primeros momentos gran incremento y las llamas se ensorrecieron pronto de todo el almacén.
Los muebles que había han sido destruidos casi en su totalidad. Las pérdidas son de alguna consideración.

El incendio de hoy
Esta madrugada, a las tres y media, avisaron las campanas que se había declarado un incendio. Era en un almacén de muebles situado en la plaza de Atarazanas, del Grao.
Dicho almacén pertenece a D. Salvador Llavador.
Advertido el siniestro, se ha procurado atajarlo; pero como se trataba de materia de fácil combustión, no se ha podido evitar que el fuego adquiriera desde los primeros momentos gran incremento y las llamas se ensorrecieron pronto de todo el almacén.
Los muebles que había han sido destruidos casi en su totalidad. Las pérdidas son de alguna consideración.

LA POSADA MALDITA

Un elegante tomo de 889 páginas, 60 céntimos de peseta.

Vacante

Se halla vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Serra, dotada con el haber anual de 750 pesetas.

NUEVO SERVICIO DE TRENES

La Sociedad de ferrocarriles de Valencia y Aragón ha dispuesto en sus líneas de Valencia a Liria nuevo servicio de trenes, desde el día 15 del actual, con arreglo al horario siguiente:

Las alumnas doña Josefina Alberich González, doña Francisca Saura Arnal y doña María Marco Burgos...

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Ayer se registraron los nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado municipal del distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 2. Defunciones: Josefa Romero Sílago, de 25 años, Hernán Cortés, 5, de tuberculosis pulmonar aguda.

Boletín religioso. SANTOS DE HOY.—Santa Máxima, virgen, la Beata María

Ata de la Encarnación y Nuestra Señora de Agnès Viván.—El día y la misa son de Nuestra Señora del Pilar, con rito doble de primera clase y octava y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA.—Santa Edviges, duquesa de Polonia.

CUARENTA HORAS.—Empiezan en el convento de religiosas Salesas. Se descubre a las nueve de la mañana, y se reserva a las 590 de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Turno del Beato Juan de Ribera.

COFETE DE MARIA.—Nuestra Señora del Carmen, en Santa Cruz.

Cultos. En el Patriarca, a las nueve misa solemne con exposición, oficio de horas, ramos onómicos y reserva. Por la tarde, a las 590, exposición, vapores y completas con música y reserva.

En los conventos de la Encarnación, Santa Ursula y Zeleda, a las cuatro de la tarde ejercicio con exposición.

En la iglesia de San Pedro Mártir y San Nicolás Obispo se celebra a las once misa con exposición y ejercicio.

En el convento de San José y Santa Teresa, a las cuatro de la tarde se celebra el ejercicio del novenario a Santa Teresa, con exposición y sermón por D. Antonio Andueza.

En el convento de Corpus Christi se celebra a las cuatro de la tarde el ejercicio del segundo día de novenario en honor a Santa Teresa, con exposición y sermón que predicará D. Bernardo Peláez.

Observatorio meteorológico DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA. A LAS NUEVE DE LA MAÑANA. 15 de octubre.—Barómetro, 766.99; termómetro, 17.8; humedad, 65. No; brisa, despedido.

Observaciones desde las nueve del día anterior. Temperatura máxima al sol, 34.0.—Máxima a la sombra, 22.3.—

Mínima a la sombra, 12.6.—Evaporación en milímetros, 39.—Lluvia en milímetros, 0.—Velocidad del viento en kilómetros, 46.

Observaciones astronómicas de hoy. El sol sale a las 6 horas y 12 minutos, y se pone a las 5 y 21. La luna sale a las 4 y 58 minutos de la tarde, y se pone a las 5 y 8 de la mañana.

Espectáculos

TEATRO DE LA PRINCESA.—Se avisa a los señores accionistas hipotecarios de este teatro, que hoy jueves es el último día para la adquisición de los contras para la próxima temporada.

TEATRO DE RUZAFÁ.—A las nueve de la noche.—El olivar.—Lola Montes.—El barquillero.

JAI-ALAI (Frontón valenciano).—A las 8 y 1/2 de la tarde se jugará un gran partido a cinco entre los jugadores María, Conde y Galiza (rojos), contra Figueri, Navas y Domenech (azules), a sacar del 7 a 50 tantos.

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores. Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al 15 de octubre de 1902.

FONDOS PUBLICOS. Duda perpetua al 4 por 100 interior: 7370 p. Duda amortizable al 4 por 100: 9425 l.

Duda amortizable al 5 por 100 en carteras provisionales: 9400 d. Obligaciones provinciales de Carretteras de 1890 d.

Obligaciones provinciales de Obras del Puerto: 10900 d. Obligaciones de Junta de Abastos de Valencia: 10400 d.

Obligaciones hipotecarias de Valencia: 10400 d. Títulos amortizables de la Diputación Provincial de Valencia, primera y segunda series: 10800 d.

Id. Id. Id. tercera serie: 10800 d. Obligaciones empréstito municipal, cuarta emisión: 10900 d.

Id. Id. quinta emisión (Móstoles): 10800 d. El síndico presidente, Vicente Sempor.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES ENTRADOS AYER. Vapor Villarreal, de Gandía, de tránsito.

Vapor Vicente Sanz, de Barcelona, con cargo general. Vapor Castilla, de Marsella y escalas, con cargo general.

Vapor Tisza, de Fiume y escalas, con cargo general. Vapor Solferino, de Venecia y escalas, de tránsito.

DESPACHADOS. Vapor Claverdole, para Nantes, de tránsito.

Vapor Tisza, para Marsella, de tránsito y otros. Vapor Diamond, para Hull, con fruta.

Vapor Solferino, para Christiania, de tránsito y fruta. Vapor Vicente Ferrer, para Barcelona, con cargo general.

Vapor Villarreal, para Barcelona, con cargo general. Vapor Castilla, para Sevilla y escalas, con cargo general.

Vapor Vicente Sanz, para Cullera, de tránsito.

ÚNICA SUCURSAL 2, plaza Reina, 2 MÁQUINAS SINGER PARA COSER 2, plaza Reina, 2 Valencia PÍDASE EL CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y usos domésticos.

Balneario de Bellús (provincia de Valencia) DISTRITO DE JÁTIVA Médico-Director: D. JOSÉ FOLLA RUÍZ AGUAS ACROTÉRMICAS, BICARBONATADAS Y LITÍNICAS Estas aguas son muy agradables al paladar, aumentan el apetito y regularizan las funciones digestivas...

Pildoras y Ungüento de MORROWY MAS QUE SESENTA AÑOS DE EXPERIENCIA han probado que estos remedios no tienen rival para el uso doméstico. LAS PILDORAS purifican la sangre, corrigen los desórdenes del Hígado, del Estómago, de los Riñones é Intestinos...

SANA, HERMOSA Y FUERTE tendrá la BOCA MENTHOLINA y no sufrirá dolor de muelas...

BUQUES Vapores de los Sres. Vinueza y Compañía de Sevilla. El vapor ARAGON saldrá el 20 del corriente...

Depilatorio VENUS preparado por la casa J. LL. PRUNÉS Despacho: Gobernador, 5 BARCELONA Con una sola aplicación desaparece al momento el vello de cualquier parte del cuerpo...

Para Curar los VICIOS DE LA SANGRE ya sean hereditarios ya adquiridos, la experiencia ha demostrado, muy particularmente en los Hospitales de París, que el mejor específico conocido hasta hoy es el ELIXIR DÉRET

EXPLORACIONES AVICOLAS DE SALVADOR CASTELLÓ Oficina central, Diputación, 33.—Barcelona Grandes criaderos de aves y animales de corral de producto y de lujo...

GUÍA COMERCIAL DE VALENCIA Y SU PROVINCIA PUBLICADA CON DATOS DEL ANUARIO DEL COMERCIO (BAILLY-BAILLIERE) Edición corregida y aumentada con los datos correspondientes a todos los pueblos de la provincia.

VAPORES de los Sres. Ibarra y Comp. de Sevilla. Con itinerario fijo biemanual. El vapor CABO PALOS se espera y saldrá el 17 del actual...

Vapores trasatlánticos DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA Sociedad en Comandita, Cádiz. Saldrá de este puerto fijo el día 2 de noviembre para Canarias, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y New-Orleans.

ANUARIO DEL COMERCIO ESPAÑA CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL Vigésimacuarta edición, 1902. (BAILLY-BAILLIERE) Ilustrado con los mapas de las 49 provincias de España y el de Portugal.

ADRIA Compañía Real húngara de navegación marítima. Servicio rápido para Marsella directo (CON ENLACE PARA LYÓN, PARÍS, ETC.)

Servicio de vapores especialmente propios para transportes de fruta y vino Para Hamburgo El CAMPEADOR saldrá el 16 del corriente.

Compañía sevillana El TORRE DEL ORO saldrá el 18 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeciras, Sevilla, Huelva, Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao.

Vapores asturianos El vapor ANSELMO saldrá de este puerto el 17 de octubre para Aguilas, Málaga, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Huelva, Santander y Bilbao.

PIO IX Admite carga y pasajero para dichos puntos. Saldrá también fijo el 8 del mismo mes para Canarias, Habana Cienfuegos, Progreso, Veracruz, y Tampico el magnífico vapor de 5,000 toneladas

RUBINAT-LLORACH Agua purgante natural por excelencia Combate maravillosamente todas las enfermedades del aparato digestivo. DESCONFIESE DE OTRAS AGUAS que se entreguen como sustitución a imitación de la legítima, antigua y universalmente admitida por las Academias y las eminencias médicas, cobinada con el nombre de RUBINAT-LLORACH

VIAS URINARIAS Curación pronta y radical de la Blenorragia (gurgaceos) gonorréas, fujos blancos, irritaciones y ostaclos de las vías urinarias, úlceras en la matriz, uretritis, etc.

Servicio regular de vapores Para Liverpool El SAINT GOTHARD saldrá el viernes 7 del corriente. Para Argel El HISPANIA saldrá el 25 del corriente. Para Genova, Orán y Argel El HELVETIA saldrá el 18 del corriente.

Aviso A los Sres. Embarcadores The ANGLCO-CONTINENTAL FRUIT CO., 523, RIKKBECK BANK CHAMBERS.—LONDRES Ofrecen sus servicios para la venta de fruta y todo producto del país.

ASMA y CATARRO ESPICO Curados por los GIGARRILLOS OPRIONES, TOS, REUMAS, NEURALGIAS Todas Farmacias, 27, la Capital, 108, R. de S. Lázaro, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100